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                                                                   Od społeczeństwa rolniczego 
do przemysłowego  

1. Jeszcze na początku XVIII wieku europejska gospodarka była oparta na produkcji rolnej. Oczywiście 

istniał wyraźny podział na warstwy społeczne, ale znakomita większośd ludzi to byli rolnicy. Historia 

nazywa ich chłopami i nie poświęca ich dziejom wiele czasu. Głównie pokazuje złe warunki 

bytowania. Trzeba jednak pamiętad, że te niewielkie wspólnoty żyły w ogromnej solidarności. 

Najważniejsza była religia i miłośd rodzinna. To stabilizowało świat. 

2. W połowie XVIII wieku nastąpiła rewolucja przemysłowa w Anglii. Już nie mały warsztat 

rzemieślniczy, ale fabryka była miejscem produkcji masowej. 

3. Rewolucja przemysłowa zaowocowała urbanizacją, zmianą struktury społecznej, rozwojem oświaty, 

zmianą mentalności i więzi społecznych. 

4. Urbanizacja to jasny skutek rewolucji przemysłowej. Fabryki były w miastach, więc ludzie zaczęli 

przechodzid ze wsi do miast. Od 1800 roku 1950 roku dziesięciokrotnie zwiększyła się liczba ludzi 

mieszkających w miastach. 

5. Jeśli chodzi o zmianę struktury społecznej to pojawiła się nowa warstwa społeczna – robotnicy. 

Wraz z narodzinami klasy robotniczej w dal odszedł trwający wieki spór szlachty i chłopów. Teraz 

pojawił się nowy antagonizm. Burżuazja – czyli właściciele fabryk i robotnicy – właściciele siły 

fizycznej. Oprócz robotników wyodrębniła się klasa średnia – kupcy, przedsiębiorcy, urzędnicy, 

pracownicy umysłowi. 

6. Cechą społeczeostwa tradycyjnego był analfabetyzm. Społeczeostwa przemysłowe w drugiej 

połowie XIX wieku stawiały na edukację. 

7. Narodziła się mentalnośd kapitalistyczna. Producenci cenili oszczędnośd, pracowitośd i umiejętnośd 

inwestowania. Tymczasem w robotnikach rosła frustracja. Nie widzieli całości produkcji ponieważ 

stali w określonym miejscu przy taśmie. Praca była monotonna. Robotnikami byli ludzie ze wsi 

przyzwyczajeni do zupełnie innego trybu życia. 

8. Rozwijała się gospodarka, bogacili właściciele fabryk, kryzys przechodziła kultura. Doszło do 

załamania tradycyjnych norm. Upadała kultura ludowa. Przemysł, rozwój środków masowego 

przekazu, doprowadziły do powstania kultury masowej. 

 

 


